

# 为“传统战队”插上科技的翅膀

## ——市公安机关“千名数据分析师”人才培训活动纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 邓琢玲

8月26日,按照上级公安机关“专业+机制+大数据”部署安排,新邵县公安局警务数据分析实战应用培训班开班。

8月30日,市公安局召开全市公安机关大数据实战中心工作推进会,回顾总结前期工作成效,部署推进下阶段全警数字化转型工作。

这是我市为全面提升全市公安民警、辅警信息化、实战化能力水平,推动公安信息化工作再上新台阶的雄壮步伐、铿锵足音。今年以来,我市公安机关持续深化信息化应用能力提升两年行动,积极实施“千名数据分析师”人才培训计划,以人才链支撑创新链、以创新链反哺人才链,全力推进全市公安机关数据分析师队伍建设,积极构建大数据赋能实战体系,抢抓新质公安战斗力制高点。

### 向“大数据”要战斗力

5月17日,市公安局“专业+机制+大数据”培训班开班。此次培训主题为《大数据与视频侦查的应用》,培训采取“四合一”形式,即现场培训、视频会议培训、警务微信直播培训、直播回放培训,最大程度满足全警的学习需求。

在此之前,市公安局制定下发了《邵阳市公安机关“千名数据分析师”人才培训计划实施方案》,旨在通过培训工作,发现一批热爱科技信息化应用的好苗子,培养一批大数据分析应用专业人才,在今年年底打造一支业务精通、常备常用、永不离群的“千名数据分析师”队伍,全面实现由“汗水警务”向“智慧警务”、传统警务向“数字警务”转型。

据悉,数据分析师培训工作将坚持全

覆盖原则,实现部门警种全覆盖,不留培训盲区和死角,确保数据分析师全面落户各部门警种;坚持梯队适度原则,截至2024年底,全市公安机关取得初级数据分析师总人数超过1000人,初级、中级分析师人数分别不低于全警总人数的20%、2%。2024年12月31日前,市公安局机关和各县级公安机关必须要实现高级数据分析师“零”的突破。

同时,培训工作还将坚持面向基层和实战原则,通过培训考核,实现数据分析师“一警一战队”“一所一专人”。

### 为科技人才再输“活血”

6月3日至6月6日,市公安局举行第三、四期数据分析建模初级线下培训班。今年3月至5月,市公安局已开展了两期线上数据分析建模培训班。此次线下培训,邀请了海致大数据实战应用培训中心讲师进行专题讲座。

6月13日,为持续深化信息化应用能力提升两年行动,进一步推动大数据赋能实战,市公安局召开全市公安机关移动警务应用和派出所警务工作平台专题培训会,推动大数据警务更好地赋能警务实战、赋能基层。

6月20日,市公安局举办警务模型培训暨“智慧警务 数字领航”科创沙龙活动,邀请了深圳市智慧城市大数据研究院副院长陈亮现场指导。

7月23日,市公安局举行实战应用研讨暨新质战队沙龙活动,聚焦新质公安战斗力形成、大数据底层逻辑难题破解、建设思路等课题,全力推动市局大数据实战中心从建设向应用阶段转型升级。

7月25日,双清公安分局举办第一期大

数据分析建模实战应用初级培训班,特邀海致学院讲师团资深教师进行现场授课。

7月30日,由市公安局、市总工会、市科技局联合举办的2024年“智慧公安我先行”邵阳公安首届数字警务革新大赛暨大数据建模应用比武举行。经过前期的层层发动、择优推荐、预赛初赛,来自全市公安机关、源于广大基层民警首创的23个基层技术革新项目脱颖而出,进入决赛。

8月5日至8月10日,邵阳县公安局连续举办了3期初级数据分析师培训班,该局各警种单位共170余名民警参加培训。

### 让“小快灵”成果“上线”普及

8月29日,大祥公安分局数字乡村警务平台先进经验被上级媒体宣传推介,该局探索出了“线上线下结合,智慧传统互补”的全新“数字乡村警务”基层社会治理模式。驻村辅警参加培训学习,通过数字乡村警务平台,在很短的时间内,就做到对辖区情况了如指掌。

大数据赋能作为“一号科技兴警工程”的强力推进,“千名数据分析师”培养计划作为“一号素质强警工程”的具体实施,为邵阳公安机关昔日的“传统战队”插上了科技的翅膀,新质公安战斗力得到了有效加强。不少最新亮相的优秀项目已经在实践中实现落地转化,在实战中经受检验;一大批接地气、见实效的“小快灵”创新成果脱颖而出,迅速转化应用;一大批刻苦钻研、扎根基层的革新能手集中涌现,成为科技尖兵。

截至9月1日,全市共2131人参加数据分析建模初级培训,1955人获证;334人参加中级培训,164人获证;26人参加高级培训,2人获证。

全国人大代表吴继发点赞双清法院执行指挥中心信息化建设工作

## “最强大脑”提高执行效率

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 刘敏)“执行指挥中心作为人民法院执行工作的‘最强大脑’,大大提高了执行效率,让‘老赖’无处躲藏,为解决执行顽疾开出了一剂‘良药!’”9月3日,调研完双清区人民法院执行指挥中心,全国人大代表吴继发不由得发出感慨。

双清区人民法院向吴继发详细展示了“总对总”网络财产查控系统、网络司法拍卖、网络资产评估、“一案一账号”案款发放等系统的实际操作,并通过移动执行平台——GIS可视化实战管理系统现场连线了外出执行的干警。该院党组书记、院长罗庆群现场指挥,邀请吴继发一起实时见证了一起强制腾房的执行现场情况。

据悉,双清区人民法院在执行局设立恢复执行组,积极贯彻落实上级法院“交叉执行、终本清仓”专项行动工作精神。执行指挥中心为努力实现内部交叉执行、终本案件清仓提供了强大的数据支撑和阳光透明的质效监控,协同推进,强化统筹,责任

倒查追究,进一步打击了规避执行行为,维护了法治化营商环境,强化了执行监督管理,化解了一批难啃的“骨头案”。今年截至目前,双清区人民法院实现终本清仓案件近百件,其中以执行完毕方式清仓的案件占大多数,另移送“执转破”案件9件。

吴继发认为,双清区人民法院充分运用智慧法院成果,积极发起网络财产查询、及时查封冻结扣划、推进网络司法拍卖、有序发放执行案款,通过数字法院执行办案系统进行执行查询取证,强化科技执行,有效维护了当事人的合法权益。同时,作为一名来自企业的代表,他在履职中深刻体会到人民法院在优化营商环境方面所付出的努力。

吴继发希望,人民法院要紧跟时代脚步,积极探索建立与现代科技相适应的新型审判执行工作模式,不断加强解决新问题的能力,推动形成从起诉、调解、立案、庭审、判决、执行等全程高效便民、智慧便捷的审判执行机制,为化解矛盾纠纷、解决执行难题提供更为优质高效的信息化服务。

## 武冈检察:把“课堂”开在“法庭上”

邵阳日报讯(通讯员 李滢 李嘉新)9月3日,武冈市人民检察院联合武冈市人民法院就一起诈骗案开展未成年人庭审观摩活动,为武冈市环球职业技术学校200余名师生带来了一场别开生面的“开学第一课”。

活动现场,检察官结合案件实际,准确把握庭审节奏,讯问过程条理清晰,逻辑严密,举证环节繁简得当,针对案件事实认定、证据采信、案件定性和量刑情节充分精准指控犯罪。

同时,针对近年来电信诈骗案件频发,检察官结合案件事实,

通过阐述“帮信罪”的概念、常见表现形式、涉罪原因、如何预防等知识对全体师生当庭进行了法治宣传和法庭教育,提示他们要提高法治意识和防范意识,莫因小利随意出借、出借银行卡、电话卡等,并让他们警惕犯罪陷阱、严守法律底线,引导大家树立正确的金钱观,自觉远离“涉卡”犯罪。

“这是我第一次旁听庭审,让人印象深刻。在以后的学习和生活中,我将始终对法律心怀敬畏,自觉增强法治意识,做一个自觉尊法学法守法用法的学生。”一名旁听庭审的学生表示。

## 交管业务下放 便利农村群众就近办事

邵阳日报讯(通讯员 伍先安)9月4日,笔者从市公安局交警支队了解到,为适应农村交通发展新形势,全市交警按照党中央、国务院以及上级公安部门工作部署,以高质量发展、高水平改革、高效能治理、高品质生活为目标,持续深化“放管服”改革,切实便利农村群众办理交通管理业务。

在推进农村交管业务延伸的工作中,市公安局交警支队健全了全市机动车登记服务站监管机制,对登记服务站业务办理、窗口服务、系统安全等情况进行监督管理,全市12个县区交警大队从深化警邮、警保、警医合作处出发,不断扩大服务层面,实

现车驾管牌证服务网点城乡可覆盖;在优化摩托车考试流程上,全市交警按照部交管局、省局统一部署,不断加快摩托车智能评判考场建设及应用,还大力开展摩托车“送考下乡”服务,方便偏远农村群众办理摩托车驾考业务;在加强县级车管业务监管时,市公安局交警支队坚持放管结合原则,督促全市12个县区交警大队设立专职监督岗,依托部局车驾管业务综合监管平台全面开展预警核查,同时该支队还对各县(市)区车管所查验货车、大中型客车档案和查验音视频记录进行抽查复核,对发现违规办理车驾管业务的,进行挂牌督办、限期整改和追责倒查。



为优化邵阳城区交通秩序,确保市民安全文明出行,市公安局交警支队不断组织警力上路,开展交通违法监管。图为近日,北塔交警在城区崑山路口整治电动车交通违法行为。伍先安 摄



近日,各中小学校和幼儿园陆续开学,新宁公安加强学校周边秩序维护,守护学生安全开学。图为9月1日,新宁公安在该县芙蓉学校执勤。汤伟志 付龙 摄影报道



## “1234”机制打造法治化营商环境“新邵样本”

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 马一倩)8月29日,全省法院优化法治化营商环境工作视频会议在省高院召开。新邵县人民法院以“构建‘1234’工作机制 助推优化法治化营商环境”为主题,就护航经济高质量发展作书面发言。

近年来,新邵县人民法院主动对标市场主体所需所盼,紧紧围绕“法治是最好的营商环境”,构建以“突出一个重点、开展两项活动、打造三个服务、结合四大举措”为中心的“1234”工作机制,多措并举持续发力,以高质量法治化营商环境助力新邵经济社会高质量发展。

突出“一个重点”,完善涉企制度机制建设。该法院聚焦诉讼服务提速增效、完善涉企案件办理机制、强化破产管理平台运用等重点,先后出台《企业破产处置府院协调机制工作方案》《执行案件移送破产审查工作指引》《关于便利企业破产涉税事项办理助推营商环境优化的意见》等制度机制,从源头上减少诉讼增量。

开展“两项活动”,纵深推进涉企服务建设。该院开展走访调研、访企问需活动。该院结合县政府有关部门开展的“三送三解三优”等服务企业专项行动,深入辖区企业、商会、园区走访调研。今年截至目前,走访企业54家、商会2家、园区3个。征求企业对优化法治化营商环境方面的意见建议31条,全面了解企业法治需求及生存发展中的堵点、难点、痛点问题,更好地为

民营企业提供精准、优质的司法服务。该院开展法治宣讲、政策解读活动。以企业需求为导向,针对企业生产经营内容制定专项法律培训,宣讲涉企法律政策及重大涉企法治政策解读等法治宣讲活动,提供专业性、权威性的法律服务,引导企业家增强风险意识、法治意识、规范意识,切实提高企业风险防控能力和法治管理水平。今年截至目前,该院为企业开展专项法律培训7次,政策解读宣讲活动4次。

打造“三个服务”,持续深化涉企保障模式。该院打造“菜单式”法律服务:针对企业提出的涉企纠纷调解、法律援助、公证鉴定等领域、多样化、个性化法律需求,成立“专家团”以答疑方式开展“菜单式”法律服务,为企业提供普惠性司法服务。该院打造“会诊式”专家服务:组建政法巡回服务专家团,充分发挥专家委员会“智囊团”作用,针对重大疑难问题,实行“一案一会诊”“一事一政策”。该院打造“远程式”在线服务:通过视频线上会议等方式,实现与企业的快速高效对接,协助企业做好高发法律问题风险排查与化解。今年截至目前,共开展“菜单式”法律服务52次;开展“会诊式”专家服务12次;开展“远程式”在线服务2次。

结合“四大措施”,统筹推进法治营商环境。该院构建“法院+N”多元解纷大格局:依托派出法庭,在园区设立涉企速裁法庭,充分运用“人民调解+司法确认”模

式,切实高效率、低成本化解市场主体矛盾纠纷;邀请人大代表和政协委员参与诉前调解,成立全市首家政协社会科学界诉前调解委员会工作室;今年截至目前,涉企速裁法庭与政协社会科学界诉前调解委员会工作室诉前化解涉企纠纷100余件。该院加强涉企案件审判监督管理:推行审限倒逼制度,严格控制涉企案件程序转换,提高审判效率,今年截至目前,涉企案件平均审理周期48.53日,服判息诉率93.75%;加强涉企案件质量评查,今年截至目前,评查涉企发改案件11件,并逐案分析研判,建立台账,提高了涉企案件审判质量。该院善意文明执行:落实生产经营影响评估制度,依法慎用司法强制措施,打造优化营商环境。建立涉企执行风险研判制度,主动开展风险研判13次,帮助企业达成执行和解协议15起。该院积极开展府院联动:联合税务、人社、市监、自然资源局、医保、金融办等部门,就破产审判过程中涉税事项办理、社会保险信息查询、公司注册便利化、不动产登记事项办理、企业账户管理及征信处理等事项制定规范性文件,打出破产审判组合拳,提升破产审判质效,推进破产程序的有序开展。